

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Шилихиной Ксении Михайловны**
на тему: «ДИСКУРСИВНАЯ ПРАКТИКА ИРОНИИ: КОГНИТИВНЫЙ,
СЕМАНТИЧЕСКИЙ И ПРАГМАТИЧЕСКИЙ АСПЕКТЫ»
на соискание ученой степени доктора филологических наук

Рецензируемый труд К. М. Шилихиной представляет несомненный интерес по целому ряду причин. Это зрелое научное исследование, которое содержит оригинальную, четко сформулированную авторскую концепцию и разрабатывает ряд важных теоретических понятий; правильность авторских гипотез подтверждается с помощью анализа внушительного по охвату фактического материала; предлагаемый автором подход нестандартен и перспективен с точки зрения возможности его экстраполяции на смежные лингвистические проблемы.

Актуальность диссертации определяется важностью моделирования различных режимов коммуникации с целью достижения взаимопонимания в дискурсе; необходимостью выявления конститутивных признаков иронии; значимостью исследования иронии на материале нехудожественных текстов. Новизна и теоретическая значимость работы обусловлены тем, что в ней предложена схема дискурсивной разметки текстов, содержащих иронию, дается комплексное описание языковых особенностей иронии на вербальном, риторическом и когнитивном уровнях, а также предлагается динамическая «комбинаторная» модель понимания иронии.

В своих изысканиях автор опирается на солидную научную базу, восходящую к сократовой иронии и включающую литературоведческие, семиотические, этические, лингвистические и др. концепции иронии. Подробно анализируются теория иронии-как-эха; теория иронии как значимой неуместности; экспериментальные подходы к изучению иронии; моделирование юмора и иронии в человеко-машинном диалоге и т. д.

Трактуя иронию как дискурсивную практику, автор выявляет ее функции (установление асимметричных отношений доминирования-подчинения, развлечение адресата); анализирует факторы, стимулирующие возникновение иронии; рассматривает используемые при этом дискурсивные стратегии. Важную роль в построении авторской концепции играет разграничение двух модусов дискурса – *bona fide* и *non bona fide*, соотношение между которыми суммировано автором в таблице на с. 27. Полезным является также сопоставление таких смежных понятий как юмор, ирония, сарказм, ложь и абсурдный дискурс (с. 28).

Следует особо отметить грамотное использование и поэтапное описание применения комплекса исследовательских методов в процессе анализа языкового материала, в

частности методов корпусной лингвистики. Правда, в связи с употреблением последнего хотелось бы задать вопрос. На сс. 5 – 6 автореферата упоминается о создании корпуса объемом 2,5 млн. словоупотреблений и снабжение соответствующих текстов вручную дискурсивными аннотациями. Возникает сомнение: насколько реалистична ручная аннотационная обработка такого объема материала?

Еще один дискуссионный вопрос касается примеров и их анализа на с. 24: не являются ли фразы типа *я иронизирую* и *I am being ironic* иллюкативным самоубийством, уничтожающим эффект иронии?

Заданные вопросы не подвергают сомнению валидность сделанных автором выводов. Текст работы написан четко, ясно и хорошо структурирован. Материалы исследования имеют несомненное прикладное значение. Полученные результаты могут стать большим подспорьем для лингвистов как при анализе разножанровых текстов, так и в практике преподавания языковых дисциплин.

Обращает на себя внимание внушительная апробация исследования на многочисленных научных конференциях с широкой географией и разнообразной тематикой, а также большое количество публикаций (46). Это позволяет утверждать, что результаты проведенных К. М. Шилихиной изысканий уже достаточно хорошо знакомы международному лингвистическому сообществу.

Подводя итог анализу диссертации К. М. Шилихиной, можно с удовлетворением отметить, что рецензируемая работа полностью соответствует п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней и заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 — теория языка.

Леонтович Ольга Аркадьевна,

зав. кафедрой межкультурной коммуникации и перевода
Волгоградского государственного
социально-педагогического университета,
доктор филологических наук, профессор

Тел. (8442) 60-29-95

Адрес: 400066, г. Волгоград, пр. Ленина, 27

Email: olgaleo@vspu.ru

